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Si hay algo que debe "resetearse",
dicen en el PS, es el programa de
seguridad de Jeannette Jara pro-
puesto en primarias, incluyendo

una visión más socialdemócrata, porque
en el PC, afirman, no hay mucho experto
en la materia que dé el ancho para un pro-
grama de segunda vuelta.

En el partido observan con preocupa-
ción que la abanderada del PC se estanca
o retrocede en las encuestas semanales y
no ven a su comando reaccionando con
"la urgencia que se requiere", en la mate-
ria más sensible para la comunidad hoy. Y
en la DC piensan lo mismo.

"Todo programa de un candidato de-
be tener una propuesta que sea respuesta
a la principalísima preocupación de ciu-
dadanos y de empresarios, que no se atre-
ven a invertir en un país con incertezas. Si
no hay propuesta, no sé en qué país se es-
tá pensando y eso para todos los candida-
tos", afirma el senador DC y miembro de
la Comisión de Seguridad de la Cámara
Alta, Iván Flores.

"No sé en qué está la candidata oficia-
lista y no sé si la DC está participando o ha
sido convidada... El voto político es que si
hay acuerdo parlamentario y si hay un
programa en que se puede converger, la
DC convergerá", remarca.

—Parlamentarios PC ha votado en
contra de propuestas de seguridad del
Gobierno, parece ser un área sensible y

enredosa.
—Es que si es un área sensible y en-

redosa para el PC y la candidata obede-
ciere a lo que le dice el PC estamos frega-
dos, no hay cómo. Es un tema de Estado y
no un problema de un partido ni de cómo
han votado históricamente. El principal
problema a resolver es la inseguridad y la
violencia.

—¿Ve expertos en el PC y el FA que
sepan?

—No califico a personas ni partidos,
pero no puede haber ningún conglomera-
do ni partido que no esté disponible a po-
ner gente que de verdad sepa resolver los

problemas de seguridad, y si eso no se ha-
ce, entonces no. 

Sus palabra van en consonancia en la
misma línea de la crítica que el 22 de julio
formuló en La Tercera el alcalde socialista
de San Bernardo, Christopher White.
“¿Cómo le digo a San Bernardo que Jara es
la mejor candidata si no propone nada
concreto en seguridad?”

Aunque ya hay un grupo trabajando
para presentar las ideas fuerzas (ver subtí-
tulo), respecto de los rostros que luego va-
yan a liderar en la materia, una exautori-
dad plantea que podrían salir personas de
la actual administración para ayudar en la

candidatura. Si ya renunció la exsubse-
cretaria de Gobierno, Nicole Cardoch -la
misma que habló del "reseteo" del progra-
ma de Jara, el 8 de agosto en T13 radio-,
también podrían aportar figuras como el
director de Crimen Organizado del Minis-
terio de Seguridad, Alejandro Urquiza
(PC).

Sin embargo, afirman que no necesa-
riamente debiese ser el rostro. "A pesar de
que es uno de los pocos que ahora sabe
del tema, es también quien formuló el pri-
mer programa de Boric; el que hablaba de
refundar Carabineros".

Por eso, sostienen, el rostro podría ser
algún alcalde o alcaldesa o algún parla-
mentario, con especialización en el área o
exautoridades como la presidenta del FA,
Constanza Martínez, quien fue delegada
metropolitana o la exministra del Interior,
Carolina Tohá -a quien desde el PPD le han
pedido aportar-, pero cuya relación con Ja-
ra quedó desgastada durante la primaria

La exjefa de asesores del Presidente
Gabriel Boric y experta en seguridad, Lu-
cía Dammert, plantea que "el SD y el FA
tienen rostros desarrollados, como Cons-
tanza Martínez e intuyo que están afian-
zando el grupo dado que muchos están en
el Gobierno, pero se requiere una propues-
ta porque es la principal preocupación".

-¿Debiera salir Urquiza para su-

Todavía sin equipo claro

Socialismo Democrático al "rescate" de
Jeannette Jara en materia de seguridad
Grupo le está
armando un programa
de aquí al lunes. Los
problemas para definir
un rostro.

Álex von Baer, Mario Contreras y 
René González

Mientras no arme
los equipos, no
es bueno estar
pauteándola". 
Jaime Araya, diputado de
la Comisión de Seguridad.

Si (Tohá) pone su
experiencia a disposición
sería importante..., pero
tal vez es momento de
otros liderazgos en los
equipos programáticos".
Lucía Dammet, exjefa de asesores del
Presidente

Si es un área sensible
y enredosa para el PC
y la candidata
obedeciere a lo que le
dice el PC, estamos
fregados". 
Iván Flores, senador DC.
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“Si la elección presidencial fuera el
próximo domingo ¿Por quién vota-
ría usted?", preguntó la última en-
cuesta Feedback realizada entre

los días 4 y 8 de este mes a 2.670 personas
vía online. El resultado dejó en primer lu-
gar a José Antonio Kast (30%), seguido
muy de cerca por Jeannette Jara (29%) y
Evelyn Matthei (13%). Johannes Kaiser
obtuvo 9% y Franco Parisi 6%. Si el esce-
nario incluye a otros candidatos como
Harold Mayne-Nicholls y Marco Enrí-
quez Ominami, la tendencia se mantie-
ne, aunque Kast sube a 32% y Jara a 30%.
De todos modos, expertos advierten que
las cifras de Kast y Jara los sitúan en un
empate técnico debido al margen de
error. 

La brecha se agudiza en escenarios
de segunda vuelta. Para medir dónde se
irían los votos de quienes pierdan en pri-
mera vuelta, el sondeo preguntó por
quién votaría en caso de que su candida-
to no pasara a segunda. Aunque Kast cae
a 21% sigue liderando el listado, seguido
por Matthei (20%), Kaiser (11%), Enrí-

quez-Ominami (8%), Parisi (5%) y May-
ne-Nicholls (3%). Recién en séptimo lu-
gar aparece Jara con 3%. De acuerdo al
estudio, si la exministra del Trabajo no
pasara a segunda vuelta la mayoría de
sus votantes se irían a Enríquez-Omina-
mi, votarían nulo o por ninguno. 

El sondeo también mostró que Kast
ganaría si se enfrenta en segunda vuelta
con Matthei (44% versus 27%) y Jara (57%
versus 34%), y que ésta última perdería si
compite con Matthei (33% versus 56%
respectivamente). 

Además, la comunista presenta ma-
yores niveles de rechazo. Entre los con-
sultados 53% dijo que jamás votaría por
ella, mientras que 21% nunca apoyaría a
Kaiser y 18% a Kast. El tema que más
preocupa a los votantes sigue siendo la
delincuencia (52%), seguida por corrup-
ción, pensiones, inmigración, desem-
pleo e inflación.

Segmentos bajos hacen la
diferencia

El perfil de los votantes que de ma-
nera espontánea indican que votarían
por Kast es transversal. Por ejemplo,

30% del segmento socioeconómico alto
dice que lo apoyaría, nivel que sube a
34% en medios y registra también 30%
en el estrato bajo. Lo mismo ocurre en el
caso de Jara, según la encuesta, que
también está en torno a 30% en cada uno
de estos grupos. En cambio, 24% del seg-
mento alto va por Matthei y solo 14% del
medio y 7% del bajo. En el caso de Kaiser
y Parisi la relación se invierte y su fuerte
está en el sector bajo (14% y 11% respec-
tivamente), marcando un dígito en los
otros grupos.

La medición también mostró que
58% no está dispuesto a votar por candi-
datos que no comparten sus ideas valóri-
cas; 52% no apoyaría a quien no tenga si-
militudes en lo económico y 51% en lo
político. Menos relevante son las ideas
religiosas a la hora de flexibilizar apoyos
(33%). De acuerdo al análisis, quienes es-
tán menos abiertos a transar sus ideas va-
lóricas, políticas, económicas y -en me-
nor medida- religiosas, son los electores
que se definen de izquierda.

Entre un listado de temas, las proble-
máticas que los entrevistados menciona-
ron como las que deberían ser las princi-
pales prioridades del próximo gobierno
son la lucha contra el crimen y la insegu-
ridad, la creación de empleo y el control
de la inflación y del costo de la vida. 

A cuatro meses de las elecciones pre-
sidenciales y parlamentarias, 74% de los
encuestados dice que sus preferencias
están "totalmente decididas", 20% "algo
decididas", 4% "algo indecisas" y 2% "to-
talmente indecisas". Junto a ello, 42% se
siente identificado con las ideas o ideolo-
gía de algún partido político, 28% com-
pletamente identificado, 18% poco iden-
tificado y 12% no se identifica. 

Según la caracterización del estudio,
52,6% de los encuestados tiene una posi-
ción política más cercana a la derecha,
19,6% al centro y 27,6% a la izquierda. Y
ante la pregunta "independiente de su
posición política ¿Usted aprueba o desa-
prueba la forma como el Presidente Ga-
briel Boric está conduciendo su gobier-
no", 63% desaprueba; 30% aprueba y 7%
no aprueba ni desaprueba. 

"¿Por quién votaría el próximo domingo?"

Nueva encuesta
Feedback: Kast
ganaría la primera y
segunda vuelta
Ante la pregunta "Si el candidato o candidata no
logra pasar la primera vuelta ¿Por quién votaría
usted en la segunda vuelta?" Kast lidera con 21% y
Jara cae séptimo lugar con 3%. 

Nicolle Peña
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marse al comando?
-Cada uno sabe organizar su equipo,

pero es muy importante que se demuestre
la experiencia que se ha ganado en la cen-
troizquierda... Tohá es la persona que más
experiencia tiene y si pone su experiencia
a disposición sería importante, pero viene
saliendo de una campaña muy dura tam-
bién y estoy seguro que está proponiendo
ideas. No me la imagino restándose, pero
tal vez es momento de otros liderazgos.

El equipo del programa:
Vodanovic, Quintana y Leiva

Este lunes, junto con el programa de
Jara se presentará al nuevo equipo encar-
gado de la temática de seguridad de aquí a
noviembre.. La configuración hasta hoy
seguía en diseño, con algunos fichajes
pendientes de cerrarse, explican cercanos
a la candidata. Pero de todos modos, an-
tes de la presentación de los rostros fina-
les, al ser seguridad uno de los 3 ejes prio-
ritarios del programa, ya existía en la ante-
sala un grupo de dirigentes trabajando en
formular lo que contendrá. 

Así, altas altas fuentes del comando
explican que entre quienes han ayudado a
armar la propuesta de seguridad que se
conocerá el día 18 están los senadores y
presidentes del PS y PPD, Paulina Voda-
novic y Jaime Quintana, y el diputado PS
Raúl Leiva, quienes podrían seguir parti-
cipando.

En el caso de Vodanovic, esta ha tra-
bajado como miembro de la comisión de
Seguridad del Senado, y como subsecre-
taria de FF.AA. en Bachelet 2; y además,
en el oficialismo la identifican entre quie-
nes empujaron una conducta más dura de
Boric, emplazándolo a "liderar" la lucha
contra el crimen organizado y pidiendo
que las FF.AA. apoyen a las policías en in-
tervenir barrios. En la misma ala es situa-
do Leiva, expresidente de la comisión de
Seguridad, exgobernador y exalcalde.
Quintana, mientras, también ha integra-
do la comisión de Seguridad y escribió un
libro con propuestas.

Leiva declinó referirse al tema, justa-
mente porque el programa está en plena
elaboración.

El PPD Jaime Araya, integrante de la
Comisión de Seguridad de la Cámara, de-
clinó entregar opinión sobre lo que debe-
ría contener el programa por respeto a la
candidata: “Mientras no arme los equi-
pos, no es bueno estar pauteándola, debe
tener autonomía en eso y (sobre) quiénes
son los colaboradores”.

Pero sí criticó a correligionarios de Ja-
ra: “Yo no voy a hacer lo que hace Lautaro
Carmona por encargo de Daniel Jadue,
que es dispararle a la candidata... Soy de
los que quiere ganar esta elección a dife-
rencia de Carmona y Jadue, que quieren
perder la elección, y están haciendo lo im-
posible por perder”.

Y acusó al exalcalde de Recoleta de
actuar "por un egocentrismo enfermizo y
una envidia profunda, porque Jara tiene
todo lo que él perdió de manera humillan-
te frente a Boric”.
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